
L'algoritmo Insertion Sort
L'Insertion Sort è uno degli algoritmi di ordinamento più semplici e intuitivi,
spesso utilizzato per insegnare i concetti base degli algoritmi di
ordinamento. Nonostante la sua semplicità, è efficace per ordinare piccoli
insiemi di dati e ha alcune caratteristiche che lo rendono interessante in
determinate situazioni. In questo articolo esploreremo come funziona
l'Insertion Sort, analizzeremo le sue prestazioni e discuteremo i suoi pro e
contro.

Come Funziona l'Insertion Sort

L'Insertion Sort ordina una lista di elementi iterando attraverso di essa e
inserendo ciascun elemento nella posizione corretta rispetto agli elementi
già ordinati. Ecco una descrizione passo-passo di come funziona:

1. Inizia dal secondo elemento: L'algoritmo inizia con il secondo
elemento della lista, considerandolo la chiave.

2. Confronta e inserisci: Confronta la chiave con gli elementi della parte
ordinata della lista (alla sua sinistra) e inseriscila nella posizione
corretta spostando tutti gli elementi maggiori di essa di una posizione a
destra.

3. Ripeti: Ripeti il processo per ogni elemento successivo della lista.

Esempio

Consideriamo l'array [5, 2, 4, 6, 1, 3]:

1. Primo passo: La chiave è 2. Si confronta con 5 e si sposta 5 a destra,

inserendo 2 al suo posto. L'array diventa [2, 5, 4, 6, 1, 3].

2. Secondo passo: La chiave è 4. Si confronta con 5 e si sposta 5 a

destra, inserendo 4 al suo posto. L'array diventa [2, 4, 5, 6, 1,

3].



3. Terzo passo: La chiave è 6. Si confronta con 5 e, siccome 6 è

maggiore, rimane nella stessa posizione.
4. Quarto passo: La chiave è 1. Si confronta con 6, 5, 4, 2 e si spostano

tutti a destra, inserendo 1 al primo posto. L'array diventa [1, 2, 4,

5, 6, 3].

5. Quinto passo: La chiave è 3. Si confronta con 6, 5, 4 e si spostano

tutti a destra, inserendo 3 tra 2 e 4. L'array finale è [1, 2, 3, 4,

5, 6].

Prestazioni dell'Insertion Sort

Le prestazioni dell'Insertion Sort variano a seconda dell'ordine iniziale degli
elementi nell'array.

Caso migliore: O(n) - Quando l'array è già ordinato, l'algoritmo
esegue solo un confronto per ogni elemento.
Caso peggiore: O(n^2) - Quando l'array è ordinato in ordine inverso,
l'algoritmo deve confrontare e spostare ogni elemento in tutte le
posizioni precedenti.
Caso medio: O(n^2) - Anche in media, l'algoritmo ha una complessità
quadratica.

L'Insertion Sort è efficiente per piccoli insiemi di dati o per insiemi che sono
già quasi ordinati.

Vantaggi e Svantaggi

Vantaggi

1. Semplicità: L'algoritmo è facile da comprendere e implementare.
2. Efficiente per piccoli array: Per piccoli insiemi di dati, l'Insertion Sort

è molto efficiente e spesso più veloce di algoritmi più complessi.
3. Stabile: Mantiene l'ordine relativo degli elementi uguali.



4. In-place: Non richiede memoria aggiuntiva significativa oltre all'array
originale.

Svantaggi

1. Non adatto per grandi dataset: La complessità quadratica rende
l'algoritmo inefficiente per ordinare grandi insiemi di dati.

2. Prestazioni dipendenti dall'ordine iniziale: Le prestazioni possono
variare significativamente a seconda dell'ordine iniziale degli elementi.

Conclusioni

L'Insertion Sort, nonostante la sua semplicità e la complessità quadratica
nel caso medio e peggiore, trova ancora applicazione in vari contesti. È
particolarmente utile per piccoli dataset o dataset quasi ordinati, ed è un
eccellente punto di partenza per chiunque desideri comprendere i concetti
base degli algoritmi di ordinamento. Per situazioni che richiedono
l'ordinamento di grandi quantità di dati, tuttavia, è consigliabile considerare
algoritmi più efficienti come il Merge Sort o il Quick Sort.


